

## ·问题与探讨·

# 再论观察与实验:大数据现实世界研究不能取代随机对照试验

唐金陵

999077 中国香港中文大学公共卫生及基层医疗学院

通信作者:唐金陵, Email:jltang@cuhk.edu.hk

DOI:10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2018.08.021

**【摘要】** 传统上,流行病学多以干预划分观察和实验,干预研究等于实验研究,还认为干预研究的科学性高于观察性研究。在一般科学实验里,干预指人为施加的改变自然状况的措施。干预并不一定是有益的,也并不一定是研究者当下施加的,研究者、受试者或第三者目前或过去施加的措施都可以形成“有效的”干预。例如,由研究者、受试者和第三者通过某种方法致使视神经损伤,都可以形成有效改变视神经正常功能的干预,研究者可以由此观察到视神经和视力的关系。以此推论,由受试者自己过去施加的不良干预(如吸烟)也属于干预,那么研究吸烟和肺癌的观察性队列研究就等同于实验研究了。由此看来,干预本身并不足以有效地区分观察和实验。如果认为实验的科学性高于观察,那么在干预的基础上,只能从科学性上(即设计特征)区分观察和实验。在评估医学干预效果的临床试验中,随机分组是在传统认为的观察研究基础上引入的最重要的偏倚控制措施,应该是区分观察和实验的核心属性。如果一定要把人群研究分成观察和实验,随机对照试验才是真正的实验研究,非随机分组形成的干预研究属于试验,但不是实验。基于大数据的现实世界研究,如果没有随机分组,不能构成实验,也不能成为对干预效果的最终检验。大数据现实世界研究不能取代随机对照试验,这是本文希望传达的最重要的信息。

**【关键词】** 观察研究; 实验研究; 研究设计; 随机对照试验; 干预研究; 现实世界研究

**Revisit to observation and experiment: real world study cannot replace randomized controlled trial** Tang Jinling

School of Public Health and Primary Care, The Chinese University of Hong Kong, Hong Kong SAR 999077, China

Corresponding author: Tang Jinling, Email:jltang@cuhk.edu.hk

**【Abstract】** In epidemiology, intervention is normally used to define what experiment is intervention studies are equaled to experimental studies. Experimental studies are also considered scientifically more rigorous than observational ones. Intervention is generally referred to human activities that can interfere or change natural conditions. The intervention by definition may not necessarily be beneficial to the study subjects (although exposing harmful interventions to humans are unethical) and activities by the researcher, by the subject himself, or by any third party and either now or in the past can all form “effective” interventions. For example, interventions that can damage the optic nerve by any of the three parties can all help the researcher establish the relation between the optic nerve and vision. In the same sense, an activity that a study subject initiated in the past, such as smoking, would also constitute a valid intervention. As a result, a cohort study on smoking and lung cancer would also be an experiment. From the above arguments, we can see that intervention alone does not suffice to distinguish between experiment and observation. As we equal experiment to higher scientific rigorousness than observation, only can study designing features of intervention studies be used to define experiment. In intervention trials, randomization is the defining feature that makes randomized controlled trials differ from, and scientifically more rigorous than, controlled observational studies and has been commonly used to define experiment. If we have to divide clinical research into experiment and observation, randomized controlled trials would be experimental and non-randomized studies of intervention are trials but not experiment. Big data, real-world studies are not experiment and cannot replace randomized trials in confirmation of efficacy if comparison groups are not formed by randomization. Real world studies cannot replace randomized controlled trials. This is the most important message this paper wishes to convey.

**【Key words】** Observational study; Experimental study; Study design; Randomized controlled trial; Intervention study; Real world study

近年来医学界对基于大数据和现实世界研究的兴趣,引出了一个十分重要并亟待厘清的流行病学理论议题:基于现实世界的干预研究能否取代随机对照试验用来最终确认医学干预的效果?我国对临床应用型研究的重视程度不断加强,吸引了很多研究者进入临床流行病学研究领域,引起了对流行病学一般理论、概念和方法的广泛兴趣和讨论,但同时也暴露出一些混淆和误解,观察和实验就是其中之一。观察和实验的区分事关整个流行病学研究方法的科学原理、逻辑理性和实践规范,厘清二者的关系和异同十分重要。

观察是研究者对自然现象的直接考察和研究,天文学研究就是典型的观察性研究,因为研究者不能根据自己的意愿改变天文现象而揭示新的规律,而实验则是在人为改变了自然现象的前提下进行考察和推论<sup>[1]</sup>。实验是观察的延伸,实验为人类的探索和实践活动提供了新的舞台,是人类通过改变自然世界观察到新规律的方法,是人类用以改造自然世界的探索活动。换言之,如果没有实验性研究,人类就不能找到有效的改变自然的方法。医学的最终目的是通过人为的干预措施,改变疾病的自然病程和转归,使它向着更有利于患者健康的方向发展,药物是医学最常见的干预措施。就此意义上讲,评估药物的作用就是典型的实验性研究。为了便于阐述本文的讨论仅限于防治措施的研究,不包括诊断措施。

医学实验研究可分为在实验室里的实验研究和在人群中的实验研究。二者之间的核心区别是观察单位:实验室研究的观察单位是分子、细胞或动物等,而人群研究的最小观察单位是个体的人。实验室研究关注的是事物的生物学本质和原理,而人群中的实验研究关注的则是效果、效用和效益。实验室研究可以解释现象,也可能引发出崭新的干预方法,但不能直接用于医学实践;人群中实验研究的结果多数是终结性的,多数不产生新理论和新方法,但多数研究结果可直接用于医学实践活动。因此,在人群中进行的针对医学干预措施的实验性研究,对医学实践的进步起着举足轻重的作用。

众所周知,由于伦理学的限制,不能给人施加有害的干预措施,因此在人群中研究病因和危险因素,只能采取观察的方法,即研究者在“自然”条件下进行的比较和考察。医学干预措施是潜在有益的,研究者可以通过给研究对象施加干预并继而观察干预的作用,属于实验性研究。干预是流行病学传统上用来区分观察和实验的标志,探索病因的队列研究

是观察性研究的代表,评估干预效果的随机对照试验是典型的实验研究。

流行病学传统上以干预区分观察和实验,在人群中评估医学干预措施效果的研究属于实验研究(experimental study),而非干预性研究则属于观察性研究。进而把评估预防性干预措施的研究叫做现场试验(field trial),把评估治疗性干预措施的研究叫做临床试验(clinical trial),以区别预防性和治疗性干预研究。公共卫生干预通常不是针对个体而是针对群体的,如社区、工厂、学校等,而且多不能采取随机分组,因此又常把针对群体的干预研究称为社区试验(community trial)。社区试验本质上是以群组为单位的整群试验(cluster trial)。

鉴于实验研究在医学研究中的重要作用,有必要充分厘清实验和观察的区别。鉴于干预在区分实验和观察中的重要作用,推敲干预到底是什么就是一个避不开的问题。什么是干预?假如研究者把受试者视神经割断,发现会引起失明,研究者就此可以推断视神经和视觉有关,该研究属于实验研究(研究一)。在这个研究里,“研究者割断受试者视神经”称为干预,干预是由研究者施加的(虽然现实人群研究中不可能发生),但是干预的本质是造成视神经损伤的行为。那么,如果一个人的视神经因外伤被切断,没有研究者的参与,也形成了“视神经损伤”的干预,研究者同样也可以观察到失明,可靠地推断二者的关系(研究二)。这个由非研究者施加的干预也改变了自然条件(损伤视神经),具有与研究者施加的干预同等科学推理的功效;如果干预等于实验研究,就没有理由不把它也叫做干预,因此也没有理由不把这类干预研究叫做实验研究。同理,一个人自己割断了自己的视神经(研究三),算不算干预?在研究二和研究三里,研究者关注的自然条件(视神经)因非研究者的干预而发生了改变,研究者还是能够可靠地观察到视神经和视觉的关系,似乎没有理由不把第三者或受试者自己施加的干预也叫做干预,因此也没有理由不把这类干预研究也叫做实验研究。

以上分析可以发现,干预的本质是人为地改变(损伤)自然条件(视神经),但是,这个改变完全可以因非研究者的行为而发生。在上述第三项研究里,受试者自身施加的干预也属于干预,那么自己选择吸烟,也是干预,研究吸烟和肺癌关系的队列研究也就属于干预研究,干预研究就是实验研究。因此,一个典型的观察性队列研究就成了干预性实验研究。如果吸烟和肺癌关系的研究不算实验研究,那

么这个研究和前面 3 个研究有什么本质区别以至于它不再是实验研究？如果吸烟和肺癌的关系与视神经损伤和失明的关系一样，发生的特异、快速、明确，二者间的因果关系就很容易确立，我们似乎没有理由不把吸烟和肺癌的研究也算做实验。如果算做实验，那么观察性的队列研究和实验性的随机对照试验的边界就开始消失了。另外，如果用干预划分实验与观察，那么评估干预副作用的研究也是关于干预的研究，也应该叫做实验研究，但是很多时候使用的是队列研究和病例对照研究，却把它们叫做观察性研究而不是实验研究。

由此可见，干预本身不能把流行病学观察性研究和实验性研究有效区分开来。而且，流行病学在比较观察与实验时，无论是否有明确表述，都赋予了实验更高的科学价值。这个科学价值至少包括两个层面，一是只有通过干预才能获得的科学推论，二是这个科学推论真实性的高低。在探索潜隐期很短的强因果关系时，如视神经损伤和失明的关系，又如从高处坠落和死亡的关系，干预研究本身就足以同时实现这两个价值，即可靠地证明二者间的因果关系。但是，在探索弱因果关系时，尤其当潜隐期很长的时候，如降压药预防心血管病的效果，有关推论的真实性不是干预研究本身就可以保证的，还需要通过控制施加干预的条件和方法才能实现，例如保证比较组之间始终具有可比性，以便控制混杂揭示因果本质。区分干预这两个层面的重要性，在实验室研究中似乎不是问题，而在人群流行病学研究中就显得十分必要。如果不加以区分，就不足以有效的区分流行病学的观察和实验。

如果把干预进一步分解成干预措施本身以及施加干预措施的方法，那么实验和观察均可以用来评估干预措施的作用，实验区别于观察的核心在于后者，即控制比较的条件和方法，如分配干预的方法，只有使用特殊的能让比较组间所有影响因素可比的分配方法，才能实现实验要求的基本条件。随机对照试验与队列研究（或非随机分组形成的对照试验）的本质区别是随机分组，不是干预；干预使随机分组成为可能，但干预本身还不足以形成实验研究更高的科学性。另外，“randomized controlled trial”里“control”的意思是控制和操纵，而不是对照，如果强调的是对照，完全可以用“compared”或“contrasted”。所谓控制，强调的是对施加干预方法以及试验条件的操纵。因此，随机对照试验就是“用随机分组控制下的（对照）测试”。

因此，目前国际流行病学界普遍认为，在人群中测试干预效果的研究是试验（trial），而不是实验（experiment），只有随机对照试验才是真正的实验<sup>[2-6]</sup>。国际流行病学协会赞助编写的《流行病学词典》认为，在现代流行病学里，实验就等同于随机对照试验。非随机分组形成的干预研究，不是真正的实验研究，因为存在自然和人为引入的混杂偏倚，其科学性与队列研究没有本质的区别。有些干预研究也可以叫做类实验，如按照患者出生日期或病例档案号码进行分组的试验，其科学性介于队列研究和随机对照试验之间。的确，由于伦理学的限制，人群中的随机对照试验只能用于对干预的研究，但反过来说所有干预研究都是实验研究是不妥当的。

流行病学研究的分类应该有助于选择研究设计类型及判断研究结果的真实性。我们的确也是按照科学性的高低来区分病例对照研究、队列研究和随机对照试验所提供的证据的。然而，传统的有关实验和观察研究区别的认识，以及对实验研究的分类并不能有效达到这些目的。而且，对实验研究分类没有采用统一的分类属性，造成了进一步的混乱。例如，对临床试验、现场试验和社区试验的划分，同时使用了干预地点和干预特征两个属性，干预特征又涉及“个体-群体”以及“预防-治疗”两个方面。临床试验是临幊上针对个体的治疗性研究，而社区试验则是在临幊以外对群体的预防性措施的研究。但是，如果用“地点”、“治疗或预防”以及“个体或群体”3 个属性进行分类，共有 8 种组合，即 8 种实验研究的类型。目前的 3 类实验类型显然未包括所有可能的实验研究类型。虽然不存在个体干预的整群研究，但目前的分类里显然排除了实际存在的“临幊上的个体预防措施”以及“现场里的个体治疗措施”等研究类型。而且，英文的 trial（试验）不等于 experiment（实验），试验是试一试或测试的意思，而实验则是对应于观察的研究模式。干预重点说的是研究问题，不是研究方法，与其对应的问题应该是探索病因、评估诊断、估计疾病患病率等。研究问题和研究方法隶属不同的属性，不应混淆，更不可等同。

由此看来，在评估治疗干预的问题上，如果一定要把研究划分为观察和实验，就需要借助研究类型的科学性这个分类属性。然而，不同流行病学的研究设计类型的科学性不是二分的，而是逐渐变化的。也许，把研究分为实验和观察的做法太简单化了，采取更细的划分方式才能更好地体现不同研究科学性的高低，临床流行病学和循证医学正是这么

做的。国际上一般对流行病学研究设计类型的科学性分级由低到高排列为：无平行对照的单人试验>无平行对照的单组试验>队列研究(由非研究者分组形成的比较组)>非随机对照试验(由研究者用非随机化方式分组形成的比较组)>随机对照试验(由研究者使用随机化分组形成的对照组)>随机对照双盲试验(使用盲法的随机对照试验)。而且，基于个体的随机对照试验优于基于群组的随机对照试验。这个分类方法首先可以有效地指导研究者在评估干预不同阶段选择合适的研究类型，其次决策者可以依此对研究结果的可信性进行快速的评估。另外值得一提的是，由于公共卫生措施多是针对群体的，最好也只能采取整群随机分组的试验方法(如对筛检效果的评估)，而多数情况下决策只能依靠平行社区比较或同一社区干预前后比较的观察性研究。因此，对公共卫生措施的效果，多数情况下不能要求随机对照试验的证据。

以上分析可见,基于大数据的现实世界研究,即使是评估干预效果的研究,不一定是实验性研究。虽然可以设计一个基于现实世界的随机对照试验,使研究中的患者以及医疗条件和环境与现实世界的实际情况相当。但是如果没有随机分组,基于现实世界的对照研究只能是观察性研究,无论样本量有多大,无论多么符合现实世界的情况,都不能有效控制可能存在的各种混杂因素和偏倚。因此,在这样的研究里,在内部真实性没有保证的情况下,统计学显著性和患者的代表性都不过是苍白的许诺。在评

估治疗效果的问题上,尤其当疗效较小时,随机对照试验是确认医学干预效果存在与否的必经之路。观察性研究不能取代实验性研究,现实世界观察性研究也不能取代现实世界的实验性研究。大数据现实世界研究不能取代随机对照试验,这是本文希望传达的最重要的信息。

利益冲突 无

## 参 考 文 献

- [1] 克洛德·贝尔纳. 实验医学研究导论[M]. 夏康农, 管光东, 译. 北京: 商务印书馆, 1991.

Bernard C. Introduction à l'étude de la médecine expérimentale [M]. Xia KN, Guan GD, trans. Beijing: Business Press, 1991.

[2] Hill AB. The clinical trial [J]. N Engl J Med, 1952, 247 (4) : 113–119. DOI: 10.1056/NEJM195207242470401.

[3] Hill AB. Observation and experiment [J]. N Engl J Med, 1953, 248(24):995–1001. DOI: 10.1056/NEJM195306112482401.

[4] Last JM. Experimental epidemiology//Last JM. A Dictionary of Epidemiology [M]. 4<sup>th</sup> ed. Oxford: Oxford University Press, 2001: 66.

[5] Rothman KJ, Greenland S, Lash TL. Modern Epidemiology [M]. 3<sup>rd</sup> ed. Philadelphia: Lippincott Williams & Wilkins, 2008: 87–99, 168–169.

[6] 唐金陵, 杨祖耀. 观察与实验效力与效果[J]. 中华流行病学杂志, 2014, 35 (3) : 221–227. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2014.03.001.

Tang JL, Yang ZY. Observation versus experiment, efficacy versus effectiveness [J]. Chin J Epidemiol, 2014, 35 (3) : 221–227. DOI: 10.3760/cma.j.issn.0254-6450.2014.03.001.

(收稿日期:2018-03-05)

(本文编辑:王岚)

中华流行病学杂志第七届编辑委员会通讯编委名单

(按姓氏汉语拼音排序)

陈 曦	党少农	窦丰满	高 婷	高立冬	还锡萍	贾曼红	金连梅	荆春霞	李 琦	李十月
李秀央	林 玮	林 鹏	刘 莉	刘 玮	刘爱忠	马家奇	倪明健	欧剑鸣	潘晓红	彭晓曼
彭志行	任泽舫	施国庆	汤奋扬	田庆宝	王 丽	王 璐	王金桃	王丽敏	王志萍	武 鸣
谢 娟	解恒革	严卫丽	阎丽静	么鸿雁	余运贤	张宏伟	张茂俊	张卫东	郑 莹	郑素华
周脉耕	朱益民	祖荣强								